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Αθήνα, 08.06.2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΜΕ Α.Κ.Ε. 

 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

ΘΕΜΑ: «Καταδίκη της Ελλάδας από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αποτυχία 

αναθεώρησης των σχεδίων διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμών και κινδύνων 

πλημμύρας» 

 

Αξιότιμε κε Υπουργέ, 

Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) στις 5 Ιουνίου 

2025, η Ελλάδα καταδικάστηκε στην υπόθεση C-359/24, ύστερα από προσφυγή της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, λόγω της παράλειψής της να επανεξετάσει και να επικαιροποιήσει εντός προθεσμίας 

τα Σχέδια Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) και τα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων 

Πλημμύρας (ΣΔΚΠ), όπως απαιτείται από τις Οδηγίες 2000/60/ΕΚ και 2007/60/ΕΚ αντίστοιχα. 

Η Οδηγία-πλαίσιο για τα ύδατα επικεντρώνεται στη διασφάλιση, από ποιοτική και ποσοτική 

πλευρά, της καλής κατάστασης των ευρωπαϊκών υδατικών συστημάτων, όπως οι ποταμοί και οι 

λίμνες. Αποσκοπεί στη μείωση και την εξάλειψη της ρύπανσης, καθώς και στη διασφάλιση της 

ύπαρξης επάρκειας υδάτων για την ταυτόχρονη υποστήριξη των ανθρώπινων αναγκών και της 

άγριας ζωής. Αποτελεί ουσιώδες μέρος της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και είναι αναγκαία 

για την επίτευξη των στόχων της για το κλίμα, τη φύση και τη μείωση της ρύπανσης. 

Σύμφωνα με την Οδηγία, κάθε έξι χρόνια τα κράτη μέλη πρέπει να επικαιροποιούν τα οικεία 

σχέδια διαχείρισης λεκάνης απορροής ποταμού και να υποβάλλουν σχετικές εκθέσεις. Τα σχέδια 

αυτά, τα οποία περιλαμβάνουν πρόγραμμα για τη λήψη μέτρων, είναι καθοριστικά για να 

διασφαλιστεί ότι όλα τα υδατικά συστήματα παραμένουν σε καλή κατάσταση ή ότι επιτυγχάνεται 

η καλή τους κατάσταση, όπως απαιτείται από την Οδηγία. Η Ελλάδα, μέχρι την προθεσμία που 

είχε δοθεί και την παράτασή της, δεν έχει επανεξετάσει, δεν έχει εγκρίνει και δεν έχει υποβάλει 

εκθέσεις για τα οικεία σχέδια διαχείρισης λεκάνης απορροής ποταμού. 

Πρόκειται για μια πρωτοφανή καταδίκη της χώρας μας, που αφορά άμεσα τα 14 υδατικά 

διαμερίσματα, 5 εκ των οποίων αποτελούν διεθνείς περιοχές λεκάνης απορροής ποταμού. Η μη 

συμμόρφωση έχει ως συνέπεια την έκθεση της χώρας σε ευρωπαϊκές κυρώσεις, αλλά και τη 

διακινδύνευση της αποτελεσματικής διαχείρισης πλημμυρικών φαινομένων — ιδιαίτερα κρίσιμης 

σημασίας για περιοχές που έχουν πληγεί από καταστροφές όπως οι «Ιανός» και «Daniel». 

 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6009

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

1017

Ημερομ. Κατάθεσης:

10/6/2025
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Παρά την καθαρή διατύπωση της απόφασης περί καταδίκης, η επίσημη ανακοίνωση του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας (5.6.2025) δεν αναφέρει καν τον όρο "καταδίκη", 

επιχειρώντας να παρουσιάσει το ζήτημα ως "εκκρεμότητα που έχει πλέον διευθετηθεί". 

Πρόκειται για συνειδητή υποβάθμιση της βαρύτητας της απόφασης και αποφυγή ανάληψης 

ευθυνών. 

Η υποβάθμιση της σημασίας της απόφασης και η επικοινωνιακή διαχείρισή της, εν μέσω 

αυξανόμενης συχνότητας και έντασης φυσικών καταστροφών (Ιανός – 2020, Daniel – 2023), 

εντείνει την ανησυχία για την επάρκεια του κρατικού μηχανισμού και της πολιτικής ηγεσίας στον 

τομέα της περιβαλλοντικής προστασίας, της πολιτικής προστασίας και της χρηστής 

διακυβέρνησης. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποιος ευθύνεται για τη μη έγκαιρη αναθεώρηση και υποβολή των σχεδίων διαχείρισης 

λεκανών απορροής ποταμών και των σχεδίων διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας, παρά τις 

επανειλημμένες προειδοποιήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (από το 2023) και ποια 

μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για να αποτραπεί επανάληψη τέτοιου είδους 

παραβάσεων στο μέλλον;  

2. Πότε ακριβώς υποβλήθηκαν τα τελικά σχέδια στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και γιατί 

καθυστέρησαν, ενώ οι σχετικές υποχρεώσεις ήταν γνωστές ήδη από το 2021; 

3. Γιατί δεν αναφέρεται ρητά η καταδίκη στην ανακοίνωση του Υπουργείου στις 5/6/2025, 

παρά το ότι αυτή προκύπτει με απόλυτη σαφήνεια από την απόφαση του Δικαστηρίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ);  

4. Στην εν λόγω Απόφαση δεν αναφέρεται κύρωση πέραν των δικαστικών εξόδων. Μπορεί 

να διαβεβαιώσει το Υπουργείο ότι θα αποφευχθεί η επιβολή σημαντικής χρηματικής 

κύρωσης ή υπάρχουν σε εξέλιξη ενέργειες προς αυτή την κατεύθυνση, δοθέντος ότι έχουν 

κατατεθεί τα σχέδια, έστω καθυστερημένα και προκειμένου να μην υποστεί η χώρα μας 

άσκοπη οικονομική επιβάρυνση;  

 

Παρακαλείται ο κ. Υπουργός όπως μας καταθέσει τα παρακάτω έγγραφα: 

1. Τα επικαιροποιημένα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας και τα Σχέδια Διαχείρισης 

Λεκάνης Απορροής Ποταμού για την περίοδο 2022–2027, όπως υποβλήθηκαν στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
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2. Την συζήτηση-αλληλογραφία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με τη διαδικασία 

παραπομπής (προειδοποιητική επιστολή και απαντήσεις ελληνικών αρχών) καθώς (αν 

υπάρχει) και την αλληλογραφία σχετικά με την αποφυγή επιβολής προστίμου  

3. Την τεκμηριωμένη θέση της Ελλάδας, για τις πλημμύρες «Ιανός» και «Daniel», που 

επικαλέστηκε η χώρα για την καθυστέρηση. 

4. Αντίγραφο της τελικής απόφασης του Δικαστηρίου της Ε.Ε. (C-359/24) και των επίσημων 

μεταφράσεων της. 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Α΄ Ανατολικής Αττικής  

 

Τάσος Οικονομόπουλος 




